



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மாங்குக் ஆழ்க தீயதெல் லாம் அர னைமே சூழ்க வையக முந்துயர் தீர்கவே.

இந்து சாதனம்.

யாழ்ப்பாணம், சர்வசித்துவ ஆணி 281 வெள்ளிக்கிழமை

இது மெய்தானா?

நாவலப்பிட்டி "ஹில்ரோட்" நா. க. என்னுள் கைச்சாத்தோடு ஒரு அபிமானி கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்க விஷயமாக எழுதியனுப்பிய கடிதத்தை இற்றைப் பிரசுரத்திற் பிறிதோரிடத்தில் வெளியிட்டுள்ளோம்; அக்கடிதத்தில் எடுத்துக் காட்டப்பட்டமை நிச்சயமாயிருந்தால் அந்நிகழ்ச்சியிற் சில, தமிழருள் எச்சமயத் தவர்கட்கும் தீராவசையைத் தருவதாகுமல்லவா? குறித்த கடிதர் கொழும்பு ஆங்கில தினசரிப் பத்திரிகைகளுளொன்றாகிய "விசேன் டெயிலி ரியூஸ்" என்னும் பத்திரிகையின் (4-7-47) பிரசுரமொன்றில், குறித்த கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத்தார் மேற்படி "கார்னிவல்" விஷயமாக வெளியிட்ட விளம்பரத்தைத் தம் கூற்றுக்கு ஆதாரமாக எடுத்துக் காட்டியுள்ளார்.

"கார்னிவல்" எனப்படும் உண்டாட்டுக் களியாட்டுக் கொண்டாட்டத்தினுள் சனசமூகத்திற்கு, அவர்களுள்ளும் இளமையோடு கூடிய ஆடவர் மகளிர்கட்குப் பெரும் அநர்த்தம் நேருமெனக் கண்டே, பாரத நாட்டிலுள்ளவர்கள் இக்களியாட்டுக் கொண்டாட்டத்தைக் கண்டித்து ஒதுக்கினர்; இந்த இலங்கையிலும் பொதுஸ்தாபனமென்றிருப்பவற்றின் பொருட்டுப் பொருளிட்டும் வண்ணம் இடையிடையே நடத்தப்படும் இந்தக் "கார்னிவல்" கொண்டாட்டத்தினால் பொருள் வருவாயென்ற ஒரு இலாபமற்றிப் பெருங்கேடுகள் விளைவதை நாம் அறிவேம்; வித்தியாசாலையி விருத்திக்காகவேனும் வேறு எந்த விஷயமாகவேனும் இந்தக் காணிவற் களியாட்டு மூலமாகப் பொருளிட்டத் தணீதல் அக்கிரமமாகும்; காணிவற் கொண்டாட்டம் இந்நாட்டில் தலையெடுத்தற்கு முந்தியிருந்த "பெர்னாட் காட்சி"க் கொண்டாட்டம் நல்ல முறையிலுள்ளதாகும்; அதனால் அதிக வருவாயில்லையென்று கண்டே இக்காலத்து, மானத்தைப் பொருட்படுத்தாத மக்கள் இக்காணிவற் களியாட்டத்தை நடத்திப் பொருளிட்டத் தலைப்பட்டனரெனலாம்.

கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத்தார் மேற்படி சங்கக் கட்டட நிதியின் பொருட்டு நடத்திய கார்னிவல் விளம்பரத்திற் காணப்படும் இரண்டு அம்சங்கள், அவை உண்மையில் நடந்திருந்தால், தமிழ் மக்களென்றிருப்பவர் எச்சமயத்தவராக, எவ்வகுப்பினராக அவர்கட்கெல்லாம் தீராவசையைத் தேடினிடியியல்பினவாம். ஒன்று அபி

ரோப்பிய அநாகரீகக் களியாட்டமாகிய "பால் அம் டான்ஸ்" மற்றையது, அந்தக் கூட்டத்திலே செளந்தரியமான யுவதியை ஆடவர் தேர்ந் தெடுத்துப் பரிசு கொடுப்பதும், உப்படியே அதிருபலாவணிய முள்ள குமாரனை (வாலிபனை) அக் கூட்டத்திலுள்ள யுவதிகள் தேர்ந்தெடுத்துப் பரிசுபெறச் செய்வதும்; இப்படியான இரு அசங்கமான காட்சிகளை இலங்கையிலே எச்சாதி மக்கள் எச்சமய மக்கள் நடத்தினாலும் அவமதிக்கப்படுவார்களென்பது நிசம் இங்ஙனமாக மானத்தைத் தம் ஆருயிரைக் காட்டிலும் சிறந்ததாக மதித்து வந்த தமிழ்ச் சாதியாரின் வழித்தோன்றல்களென்றிருக்கும் இக்காலத் தமிழர்கள், தமிழர்களுள்ளும் பெண்பாலார், பெண்பாலா ருள்ளும் யெளவத்தோடு கூடிய மகளிர் பெரிய சனக் கூட்டத்திலே "என்னைப்பார், என்னழகைப்பார்", என்று சொல்லிக்கொண்டு ஆடவர்கள் முன்னிலையில், அவர்களுடைய கண்களையும் உள்ளத்தையும்கவரச்செய்யவேண்டி கிற்பாரானால், இப்படிப்பட்ட பெண்கள் இவ்வாழ்க்கைக்கு இம்மையிற் பயன்படுவாரா?

எங்கள் பாரதநாட்டில் வாழ்ந்த கற்புடை மகளிரின் "இலக்கணத்தைச் சொல்லுமிடத்து:-

'நாற்புணரும் நாற்படையா ஐம்புலனும் நல்லமைச்சா ழுர்க்குஞ் சிலம்பே யணிமுசா' - வேற்படையும் வாளுமே கண்ணு வதன மதிக்குடைக் கீழ் ஆளுமே பெண்மை யாக'

என்று சொல்லப்பட்டிருக்கிறதல்லவா? அம் மூதாட்டிகளின் வழித்தோன்றல்களென்று மதிக்கப்படும் இந்நாட்டுப் பெண்களுட் சிலர், "உலக்கை தேய்ந்து உளிப்பிடியான வாறு" இப்பொழுது இப்படியான ஈனச்செயலுக்கும் உடன்பட்டிருந்தால், தமிழ்மக்களெவர்க்கும் அழியாப் பழியாய் முடியுமல்லவா? மேலும் மானத்தை விற்று ஈட்டும் பொருளும் நற்கருமத்திற்குப் பயன்படுமா? "திவினைவிட்டீட்டல் பொருள்" என்பது பெரியோர் வாக்காகும். இங்கு எடுத்துக்கண்டிக்கப்படும் நிகழ்ச்சி நிசமற்றதாயின், இப் பத்திரிகை வாயிலாக உண்மையைத் தெரிவித்தல் கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத்தார் கடனாகும்

தீயர் மரணம்

தமிழ்க் காங்கிரஸ் அபேட்சகரின் பிரிவு

கோப்பாய்த் தொகுதிக்குத் தமிழ்க் காங்கிரஸ் அபேட்சகராக முன்வந்தள்ள ஸ்ரீ பி. ஜீ தம்பியப்பா நேற்றைத்தினம் கரத்திராப்பிரகாரமாகச் சடுதி மரணம் அடைந்தார். நேற்றைத்தினம் புத்தூரில், தமிழ்க் காங்கிரஸ் ஆதரவில் ஒரு பொதுக் கூட்டம் நடப்பதென்று ஏற்பாடாகியிருந்தது. அதற்கெனப் பல ஊர்வலங்களும் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்தன. கோப்பாய்ச் சந்தியிலிருந்து ஓர் ஊர்வலம் ஸ்ரீ தம்பியப்பா உட்படப் பல காங்கிரஸ் பிரமுகர்களை அடங்கியதாகப் புத்தூரை நோக்கிச் சென்றது. வழியில் ஸ்ரீ தம்பியப்பா திடீரென்று நோய்வாய்ப்பட்டு கிடை என்று கூறி மயக்கமடைந்து உடனே அவர் மார்ப்பாய் ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டார். எவ்விதமான சிகிச்சையும் செய்து பரிசீலனை செய்து அவர் சிந்தி நோய்த் தடுக்கப்பெறாமலானார்.

குறிப்புக்கள்

எமது உணவுநிலை

சென்றவாரம் நிகழ்ந்த இலங்கை ஐரோப்பியர் சங்கத் தலைவர் இலங்கையின் உணவு விஷயமாகக் கூறிய உணவு விஷயமாகக் கூறிய உணவு அத்தனையும் நிசம். இந்நாட்டு மக்கள் சுகஜீவிகளாக வாழ வேண்டுமானால் அவர்களுக்கு ஐரோக்கியமான உணவு மிகக் குறைந்த செலவிற் கிடைக்கத் தக்கதாகச் செய்யவேண்டும் என்று அவர் கூறியதை இலங்கையின் வருங்கால அரசியல் கிர்வாகஸ்தர் அவதானித்துக்கொள்ளுதல் நலம். சென்ற 16 ஆண்டுகாலமாக இந்நாட்டின் பரிபாலனத்தை மேற்கொண்ட கோஷ்டியினர், மக்களின் உணவு விஷயத்தில் மிகவும் பாரமுகமாக இருந்துவிட்டனர். அதன் பயனாக இந்நாட்டு மக்கள் தம் ஊதியம் முழுவதையும் உணவுப்பொருள்களுக்காக அதுவும் மிகவும் கீழ்த்தரமான உணவுப்பொருள்களுக்காக வாரியினைக்க வேண்டி ஏற்பட்டது. இந்த நிலைமையினியும் இருக்குமானால், இந்நாட்டின் அந்தஸ்துக்கே இழுக்குத்தேடவதுவாகும். ஓர்காலத்தில் இந்த இலங்கை நெலவிலையும் பூரியாகவிருந்தது. இன்று அப்புகள்களை உழித்துமீண்டும் அவற்றை நெடுகொழிக்கும் பூமிகளாக்க மிஸ்ரர் செனாபைக்கா 16 வருஷ காலமாகத் தவறிவிட்டார் "எண்ணெய்ச் செலவன்றிப் பிள்ளை வளர்ச்சியில்லை" என்றற்கு, மிஸ்ரர் செனாபைக்காவின் பரிபாலனத்தில் கோடிக்கணக்கான பணம் விவசாய விருத்தியைக் காரணமாக வைத்துக் கொண்டு வீண் பிரயம் செய்ப்பட்டதுதான் கண்ட மிச்சம்; நடந்து முடிந்ததைப்பற்றிக் கழிவிக்கப்பட்டுப் பயனில்லை. இனியாவது நாட்டின் உணவுப்பொருள் விருத்தியில் அரசாங்கம் ஐரோக்கியப்படுதல்வேண்டும். இங்கொரு திட்டம், அங்கொரு தீர்ப்பாய்ச்சல் வேலை என்று ஆதாயமற்ற திட்டங்களைக் கைவிடுத்து, சாஸ்திரோத்தமான விதத்தில் நாட்டின் உணவுப்பொருள் அபிவிருத்தியில் அரசினர் ஈடுபடுவர் எனக் காத்திருக்கின்றோம்.

சங்கக்கடைகள்

நீர்கொழும்பில் ஐக்கியசங்க உதவிப் பதிவுக் காரியஸ்தர் சங்கக்கடைகள் விஷயமாகச் சென்றவாரம் கூறிய புத்திமதியை இங்குள்ள சங்கக்கடை கிர்வாகஸ்தர்களுக்கு அப்படியே சமர்ப்பிக்க விரும்புகிறோம். உணவுப் பொருள்களும், வாழ்க்கைக்கு இன்றியமையாத ஏனைய பொருள்களும் தட்டுப்பட்ட காலத்திலே, ஊர்வர்கள் சங்கக்கடைகளை, அவற்றில் உள்ள பல தூர விஷயங்களைப் பொருட்படுத்தாமல் அபிமானித்து வந்தனர். ஆனால் இப்போது காலம் மாறிவிட்டது. அரிசி, நெல் என்பவற்றை ஒழிந்த ஏனைய பொருள்கள் யாவும் அபரிபிதமாக இறக்குமதியாகித் தனிவர்த்தகர்களால் வியோகிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இந்த வர்த்தகர்களுக்கு, சங்கக்கடைகளுக்கில்லாத பலவசதிகளும் உண்டு. இவற்றையெல்லாம் சங்கக்கடை கிருவாகிகள் ஏற்கெனவே அவதானித்து, கிலைமைக்குத்தக்கவாறு தம்கடைகளை ஆக்கிக்கொள்ளுதல்வேண்டும். வர்த்தகத்துறையில் கடன் கொடுத்தலும், அதனை மீண்டு பெறுதலும் ஓர் பிரதானமான அம்சம்; இந்த அம்சம், பல காரணங்களினால், பல சங்கக்கடைகளில் இப்போது இல்லை. இதன் பயனாக, ஊர்வர்கள், தாங்கள் இதுகாறும் அபிமானித்து வந்த சங்கக்கடைகளை விடுத்து, தனிவர்த்தகரின் கடைகளுக்குப்போய் அவர்களை அபிமானித்தால் அது தூதனமாகாது. அதன் பொருட்டு அவர்களைக் குறைகூறவும் முடியாது. சங்கக்கடை கிருவாகிகள், இப்போது ஏற்பட்டுள்ள நிலைமைக்குத் தக்கவாறு தங்கள் அங்கத்தவர்களுக்கும், தக்கவர்கள் எனக் காணும் ஏனையோர்க்கும் கடன்கொடுத்து வாங்கும் வியாபார முறையையும் மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும். இல்லையேல், சங்கக்கடைகளின் எதிர்காலம் அவ்வளவு சிறந்ததாக இருக்க மாட்டாது

உலகம் பலவிதக் கதை

பேட்டுக்கொழி கூவி விடியுமா?

மோட்டர்வண்டியிற் சென்ற முருகேசன் வேலாயுதன் வீட்டுத் தலைவாசலிற் போய் இறங்கி வேலாயுதனைக் கூப்பிடுதலும், அனை விழித்தெழுந்து "தம்பி, முருகேசு, இந்த அகாலத்தில் வந்ததென்ன; ஏதம் க்சேஷமுண்டோ" என்று கேட்டான்: "வேறொரு விசேஷமுமில்லை, அண்ணை, உங்கள் தங்கைக்கியின் கருமமாகத்தான் இந்த நோத்தில் அச்சமாய் இங்கு வந்தேன்..." என்று அவன் சொல்லி முடிவதற்கிடையில் "தம்பி, நீ குறைகினைத்தாலுஞ் சரி, அந்தச் சம்பந்தம் ஒரு சீபாதுஞ் சந்திபாது, உந்த மாப்பிள்ளையைக் கல்யாணஞ்செய்துகொண்டு சங்கடப்படுவதைக் காட்டிலும் எங்கள் பிள்ளை கித்திய குமராயிருக்கச் சித்தமாயிருக்கிறான்..." என்று வேலாயுதன் சொல்வதற்கிடையில், "அண்ணை, அந்தச் சம்பந்தமென்றால் இந்த நோத்தில் நான் ஏன் வருவான்; அதைப்பற்றி ஏன் கினைக்கிறீர்கள்; இது வேறு சம்பந்தம், நல்ல சம்பந்தம், மிகவும் வாய்ப்பானது; ஏதோ தெய்வச் செயலால் வந்து சந்தித்தது" என்று முருகேசரிக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டார். எவ்விதமான சிகிச்சையும் செய்து பரிசீலனை செய்து அவர் சிந்தி நோய்த் தடுக்கப்பெறாமலானார்.

சன் சொல்லிக்கொண்டு நிற்கும் போது, வேலாயுதன் மனைவியும் அங்கே வந்து, "முற்றத்தில் கிற்பானேன், இங்கே வந்திருந்து பேசலாமே" எனலுர், இருவரும் தலைவாசலிற் போயிருந்துகொண்டு பேச, மனைவியும் கேட்டுக்கொண்டு நின்றாள்; முருகேசன் தான் அந்தநோத்தில் வந்த நோக்கத்தை ஆகியோடந்தமாக வேலாயுதனுக்கும் மனைவிக்குஞ் சொன்னான்; "நீ சொல்வது சரி தம்பி, ஆனால் ஒரு கல்யாணம் பேசிக் கிச்சயப்படுத்தி எல்லா ஆயத்தமுஞ் செய்தபிறகு குழம்பிவிட்டதென்றால், குழப்ப மடைந்த மாப்பிள்ளைக்கு வேறொரு பெண்ணையும், பெண்ணுக்கு வேறொரு மாப்பிள்ளையையும் உடனுக்குடன் கல்யாணம் செய்துவைக்க எந்தப் பெற்றாரும் பேசுவார்களல்லவா? விடியக் கலியாணம் பிடி வெற்றிலையை என்று நின்று, அதற்கு உடன்பட முடியுமா? அந்தக் கல்யாணம் குழம்பினால், பின்னர் யோசித்து ஆறுதலாக அந்த மாப்பிள்ளைக்கு எங்கள் பெண்ணைக் கொடுக்கலாந்தான்; உடனுக்குடன் ஒன்றுஞ் செய்ய முடியாதே, இது என்ன! கன்னியைக் கடையிலே வாங்கலாருமமா? என்னவோ பெண்ணைப் பிரத்தவள, எனக்கொன்றுத் தெரியாது; பேட்டொடர்ச்சி 5 ம்பக்கம்

முதற் பொறுப்பாளியார்?

16 ஆண்டுச் சர்வாதிகாரி

வகுப்பு வாதம் வளர்ந்த விதம்

[நமது அரசியல் நிரூபி எழுதுகிறார்]

இன்று இலங்கையில் நிகழ்வது செனரையக்கா சகாப்தம் என்க டொனோமூர் அரசியற் பரிசீலனைப் பயனாக இலங்கை மக்களுக்குச் சர்வஜன வாக்குரிமையளிக்கப்பட்டுப் பெயரளவில் ஜனநாயக ஆட்சி நிலவுகின்றபோதிலும், சென்ற 16 வருடங்களாக இந்த நாட்டில் நிகழும் அரசியல் நாடகத்தில் மின்னார் செனரையக்காவே கதாநாயகன் வேடந்தாங்கி நடத்திவருகிறார், 16 வருட காலமாக இப்படிக்கதாநாயகன் வேடம் தாங்கி நடத்த மின்னார் செனரையக்காவின் அரசியல் வாழ்க்கையின் கடைசிக்காலம் என்றாகும் என்பது இன்னும் சிலவாரங்களில் நிர்ணயிக்கப்படவிருக்கிறது. நாடகங்களிலும் சம்பாத்திரங்கள், தம் கடைசிக்காலத்திற்குரிய சிறப்பும் பெற்று இனிதே வாழ்த்தர்கள் என்று அநேகமாகக் கதைகள் முடிக்கின்றன. அதேபோல மின்னார் செனரையக்கா, தமது முதிய வயதில், இலங்கையின் முதற்பிரதம மந்திரியாக, மனச்சாந்தியுடன் தம்வாழ்வுக் கழிக்கலாம்; அல்லது நாடகங்களில் வரும் தூர்ப்பாத்திரங்கள் அடையக் கதியாயடைந்து, எல்லார்க்கும் பொல்லாய் அமைகமாடந்து தம் அரசியல் வாழ்க்கையை முடிக்கலாம்; நாடகமே உலகம்; எனவே நடப்பதை யார் அறிவார்

அவர் செய்த சேவை

மின்னார் செனரையக்கா தன் சிங்களச் சமூகத்துக்கு அநேகவிதமான நன்மைகளைச் செய்ய முயற்சிசெய்திருக்கிறார் என்பதை மறுப்பதற்கில்லை, இந்த முயற்சிகள் எவ்வளவுதூரம் அதுகூடும் அடைந்தன என்பதை எதிர்காலத்தான் நிர்ணயிக்கவல்லது. உறங்கிக்கிடந்த சிங்கள சமூகத்தை—அரசியல் ஞானம் அற்று இருந்த சிங்கள ஜாதியை—கண் விழிக்கச்செய்த பெருமை மற்றெல்லாரிலும் பார்க்க மின்னார் செனரையக்காவுக்கே அதிகம் உரிய தெனலாம். "இந்த இலங்கை எங்களுக்கு யுரியது; எங்கள் சிங்களக்கொடி உலகமெல்லாம் பறக்கவேண்டும்" என்று சிங்கள மக்கள் இன்று உதவேசமாக நிற்பதற்கு மூலகாரணர் மின்னார் செனரையக்காவே. இதன் பொருட்டு சிங்கள சமூகம் அவர்க்கு என்றென்றும் கடைசிக்கால வேண்டும். ஆனால் இந்தவிதமான அபிமானத்தைச் சிங்கள மக்களிடையே எந்தவிதத்தீர்ப்பு குத்தினார் என்னும் விஷயத்தில் அப்பிராய பேதம் இருக்கத்தான் செய்கிறது. அரசாங்கத்தில் உள்ள செல்வாக்கைக்கொண்டே, பொதுப் பணத்தைக்கொண்டே இந்த வேலையைச் செய்தார் என்றும் ஓர் சாரார் கூறுவர். மின்னாரித் திட்டம் சிங்களக் குடியாணவர்களுக்கே செய்யப்பட்டது. இன்று தென்னிலங்கையில் உள்ள விவசாயப்பட்டானம் சிங்கள மக்களுக்குப் பிழைப்புக்கொடுப்பதற்காகவு, அவர்களுக்குச் சமூகமானத்தை யூட்டுதற்காகவே ஏற்பட்டது என்பதை ஆட்சேபிக்கப் பலர் முன்வாரர் என்பது திண்ணம். சுருக்கக் கூறலாகால், மின்னார் செனரையக்கா தன்னுடைய சொந்தத் தியாகத்தால், தன்னலமற்ற செயல்களினால் சிங்கள மக்களை முன்னேற்ற எத்தனிக்கவில்லை; ஆற்றிலேபோகும் தண்ணீரை அள்ளிக்கொடுத்தவன்போல, இலங்கைப்போதுபட்டணத்தை வாரியிறைத்துத் தம்சமூகத்தை முன்னேற்ற முயற்சி செய்திருக்கிறார் அதன் விளைவுதான் இன்று இந்தநாட்டில் தோன்றியுள்ள வகுப்புவாதம்

சிங்கள வகுப்புவாதம்

இந்தநாட்டில் இனி வகுப்புவாதத்துக்கு இடமில்லை இலங்கைவாழ் சகல சமூகத்தினரும், சாதியினரும் ஒற்றமையாக வழிவகிலேயே இந்த நாட்டின் முன்னேற்றம் தங்கியிருக்கிறது என்பதே எனது அபிப்பிராயம். ஆனால், இந்த இலங்கைப் வகுப்புவாதம் என்னும் கொடிய பைசாசம் இந்த மீமிஷத்திலும் உலவிலிருக்கிறது என்பதை மறுப்பதற்கில்லை. நாட்டிலே வகுப்புவாதம் இல்லை; இலங்கை மக்கள்

யாவரும் தேனும் பாலும் போலவே ஒரு குகின்றனர் என்று யாரும் கூறினால், அது ஓர் ஏமாற்று வித்தை என்றே கூறவேண்டும். "இது எங்கள் நாடு; மற்றவர்களுக்கு இங்கே வேலையில்லை" என்ற ஓர் அபிப்பிராயம் சிங்களப் பொதுஜனங்கள் மத்தியிலும், "சிங்கள அரசியல் வந்துவிட்டது; இனி நாம் நசுக்கப்படவேண்டியதுதான். அதற்குமுன், ஏதாவது தற்பாதுகாப்புக்கான கருமத்தை நாம் ஆற்றவேண்டும்" என்ற வண்ணம் சிறுபான்மையினர்—அவர்களிலும் விசேஷமாகத் தமிழ்மக்கள்மணத்திலும் உதித்திருப்பதை எவரும் மறுக்கமுடியாது. ஆனால் இதுவள்ள வேடிக்கையென்னவென்றால், இந்தக்கைய மீளேபாவம் கொள்ளும் பெரும்பான்மை வகுப்பினராய சிங்கள மக்கள் வகுப்புவாதிகள் என்ப பெயரெடுக்காமல், சிறுபான்மையினராகிய தமிழ்மக்களை வகுப்புவாதிகள் எனப் பேர்கட்டிக்கொண்டமையேனக்க. வகுப்புவாதத்தின் மூலகாரணம் சந்தேகம்; பெரும்பான்மைச் சமூகத்தினரின் தலைவர்கள் தங்கள் தாராள மனப்பான்மையினால், பரந்தநோக்கத்தால் சிறுபான்மையினர்க்கு உயிர்க்கையை யூட்டவேண்டும்; ஆனால் இந்த நல்ல ஞானம் இலங்கைவாழ் சிங்களத் தலைவர்களுக்கு—விசேஷமாக செனரையக்காக்க—கொஷ்டயினர்க்கு இதுவரை ஏற்படவில்லை; தேசியக் கொடி அமைப்பு விஷயத்தில், செனரையக்காக்கொஷ்டயினர் இதுவரை தமிழ்மக்களின் அபிப்பிராயத்தைக்கேட்ட கிணக்கவில்லை; இந்த இலங்கையில் சிங்களினர் சொந்தக் கொடியாகிய சிங்களக்கொடியைத் தேசியக் கொடியாக்க முனைந்திருப்பது. தமிழ்மக்களின் சுயமரியாதையைப் பங்கப்படுத்தவுள்ள ஓர் விஷயம் என்றே நான் கருதுகிறேன். கதிர்காமவிஷயமாக, நாளிதுவரை சிங்கள மந்திரியார் சைக்கோஸ்ஸும்முறையும் மிகவும் வெட்கக்கேடானது.

யார் வகுப்புவாதிகள்?

இன்று ஸ்ரீ ஜி. ஜி. பொன்னப்பலத்தை வகுப்புவாதியன்று செனரையக்கா கூறுகிறார். ஜி. ஜி. வகுப்புவாதியா, அல்லது தேசியவாதியா என்பதை நாம் இப்போது ஆராய வரவில்லை. ஆனால் மின்னார் செனரையக்கா கூறுகிறபடி அவர் ஓர் வகுப்புவாதியானால், அப்படி அவரைவகுப்புவாதியாக்கியது யார்? தீவிர முற்போக்குடைய யாழ்ப்பாணம் வாலிப மகாநாட்டாரின் சார்பாக ஓர்சாலத்தில் தேர்தலில் நின்ற ஜி. ஜி. இன்று வகுப்புவாதிகள் தலைவராக இருந்தால், அதற்குச்சிறுஷ்டிகர்த்தா மின்னார் செனரையக்காதான். டொனோமூர் அரசியல் அங்குரார்ப்பணம் செய்யப்படமுன் சிங்களர்க்கெனவிரந்த பத்திரிகைகளைக் கைவிரலில் எண்ணிவிட்டனாம். ஆனால் டொனோமூர் அரசியல் அங்குரார்ப்பணமானதும், சர்வஜன வாக்குரிமையின் பயனாக பாமர சிங்கள மக்களின் வாக்குச்சம் மதத்தைப் பெற்று, அரசியலில் அரிச்சுவடிதானும் அறிபாத பிரகல்பதிகள் பலர் சிங்கள நாடுகளிலிருந்து அரசாங்க சபைக்குச் சென்றனர். பலபத்திரிகைகளை ஸ்தாபித்தனர். விஷம் பொந்தந்த கட்டுரைகள் அப்பத்திரிகைகளில் வெளிவந்தன. பட்டையில் தாவி, பின் பரத்தில் தாவி, பின் உள்நாட்டுத் தாவிய புழுப்போல, ஆரம்பத்தில் மலையாளிகள்மீது, பின் இந்தியர்மீது, கூறில் இலங்கைத் தமிழ்மக்கள்மீது இப்பத்திரிகைகளை யோக்கியமற்ற முறையில், கேவலமானவகையில் தாவிவருகின்றன. செனரையக்காக்கே கொஷ்டயிதே சேர்த்தவர்களிற்பலர் இப்பத்திரிகைகளை நடத்துகிறார்கள். இன்று இலங்கையில் வகுப்புவாதம் மிகுந்திருப்பதற்கு இப்பத்திரிகைகளே மூலகாரணம். மின்னார் செனரையக்கா உண்மையான தேசாபிமானியானால், தமிழ்மக்கள் விஷயமாக அவர் தேரெழுச்சுப் பேசும் வார்த்தைகள் மனப்பூர்வமானவையானால், முதலில் தமிழ்மக்களை நிந்திக்கும் இப்பத்திரிகைகளை ஒழித்தல்வேண்டும்.

ார் செனரையக்கா எப்படி மூலகாரணரோ அப்படியே இந்த இலங்கையில் சமதர்மம் என்னும் கொடிய கொள்கைக்கு அவர்தான் மூலகாரணராவார். ஓர் உதாரணத்தையெடுத்துக்கொள்ளுவோம். வெளி நாடுகளிலிருந்து இங்கே இறக்குமதி செய்யும் அரிசியைக் கொடுத்து ஒன்று 56 சதவீதம் மின்னார் செனரையக்காவின் அரசாங்கம் பெறுகிறது. அதாவது ஒருபுசல் அரிசிக்கு (56x32 17 ரூபா 92 சதம் கொடுக்கிறது அதாவது செல்வித்தமாகப் பார்த்தால் ஒரு புசல் செல்லுக்கு ஏறக்குறைய 9 ரூபா முடிகிறது; இந்த 9 ரூபாவில் 9 சதம் தானும் இந்த நாட்டில் தங்காது. பிறேசிலுக்கும், எகிப்துக்கும் பர்மாவுக்கும் போகிறது என்னவிலையானாலும் பாதாகமில்லை அரிசியைக் கொள்வாருங்கள் என்று செனரையக்கா அந்நிய நாடுகளுக்கு ஓம் போடுகிறார். ஆனால் அதே மன்னர் செனரையக்கா, உள்நாட்டில் விளையும் செல்லுக்கு புசல் ஒன்றுக்கு 6 ரூபாவுக்குமேற் கொடுக்க மறுக்கின்றார். புசல் ஒன்று 10 ரூபாவாக, அல்லது 9 ரூபாவாகத்தானும் இங்கே அரசாங்கம் வாங்குவதால் வருஷால், விவசாயிகள் ஓர் போதும் கஷ்டப்படமாட்டார்கள்; விளையும் செல் முழுவதையும் அரசாங்கத்துக்கே கொடுக்க, நாம் அந்நியரை எதிர்பாராது இருக்கலாகும். இலங்கையில் எமக்கு வேண்டிய செல்லையாம் விளைவிக்கமுடியும். இப்போதும் விளைந்துதான் வருகிறது. ஆனால் அது "பிளாக் மார்க்கெட்" மூக்குப் போகிறது. அதன்போல ஏழைமக்கள் கஷ்டப்படுகிறார்கள் அக்கஷ்ட நிலையைச் சமதர்மிகள் மக்குச் சாதகமாக்கிக் கொள்கின்றனர். எனவே, சமதர்மம் ஒங்குதற்கும் மூலகாரணர் மின்னார் செனரையக்காதான் என்பதே எனது அபிப்பிராயம்.

ருஷிய-இந்தியத் தொடர்பு

நேரு போஸ்கோவுக்கு விஜயம் செய்யலாம்

லண்டனில் ருஷிய இராஜரீகத் தூதராக இருந்த ஜவன் மெயின்சிக் என்பவர் இந்தியாவுக்கு ருஷிய இராஜரீகத் தூதராக வராக நியமிக்கப்பட்டிருப்பதும், ஸ்ரீமதி விஜயலக்ஷ்மி - ருஷியாவில் இராஜரீகத் தூதராக நியமிக்கப்பட்டிருப்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த இரண்டுபேரும் முறையே ருஷியாவிலும், இந்தியாவிலும் மிகப் பிரபலம் வாய்ந்த சிறந்த அரசியல் வாதிக்களாவர். இரண்டார்தர இராஜரீகத்திற்களை விடுத்து, இப்படி முதல்தரமான சிறந்தவர்களை இராஜரீகத் தூதராக ருஷியாவும், இந்தியாவும் மாற்றியிருப்பது கூர்ந்து ஆவதானிக்கவேண்டிய ஓர் விஷயமாகும் இவ்விஷயமாக 'பீப்பிள்' என்னும் ஆங்கிலப் பத்திரிகை கழுதுவதும் நோக்கற்பாலது: அது பின்வருமாறு கூறுகிறது: "ருஷியாவின் உட்பையும் அதுதாபத்தையும் பெற இந்தியக் காங்கிரஸ் பெரிதும் விழுகிறது. பண்டிதர் ஜவஹர்லால் நேருவே கூடிய சீக்கிரம் ருஷியத் தலைநகராகிய மோஸ்கோவிற்கு விஜயம்செய்து, ருஷியச் சர்வாதிகாரியான ஸ்ராலின் முதலாம் பிரீமுகர்களைக் கண்டு, பாகிஸ்தான் என்னும் சுட்டியின் முனையை மழுப்ப முயற்சி செய்வார். "பாகிஸ்தான், ஆப்கானிஸ்தானுடன் சேர்ந்து, அதன் மூலமாக மத்திய கிழக்கில் உள்ள முஸ்லீம் நாடுகளுடன் இணைந்தால், இந்தியாவை ஒருசமயம்-அவை தாக்கக்கூடும் என்ற எண்ணம் இந்தியக் காங்கிரஸ்வாதிகளுக்கிடையே உண்டு. பாகிஸ்தானும், ஆப்கானிஸ்தானும் ஒன்றுசேராமற் செய்யவே பண்டிதர் நேரு மொஸ்கோவுக்கு விஜயம் செய்வார்."

சுதந்திர பட்டாளி ஸ்தானம்

எல்லைப்புறத்தில் இன்றுள்ள பிரச்சினை



கபார்காள்

வடமேற்கெல்லைப்புற மாகாணத்தில், அம் மாகாண மக்கள் பாகிஸ்தானுடன் சேர்வதா அல்லது இந்தியச் சமஷ்டியுடன்தான் சேர்வதா என்பது பற்றிய வாக்கெடுப்பு சென்ற ஞாயிறுக் கிழமை ஆரம்பமாகிவிட்டது. வருகிற 17ந் திதிவரை அவ்வாக்கெடுப்பு கிழமை, எல்லைப்புறக் குதாய்கித்தம்மாநிப் பட்டையினரும், காங்கிரசும், இவ்வாக்கெடுப்பின்பகுப்பற்ற மறுத்துவிட்டனர். எனவே, எல்லைப்புற மாகாணம் பாகிஸ்தானுடையே சேரும் என்று எதிர்பார்க்கலாகும். ஆனால் இவ்வாவுடன் வடமேற்கெல்லைப்புற மாகாணத்தின் பிரச்சினை தீர்த்து விடுமா?

சகலவிதங்களிலும் நெருங்கிய தொடர்பு உண்டு என்க.

எல்லைப்புறம் இந்தியாவுக்கும், அப்கானிஸ்தானுக்கும் இடையே இருப்பதால், ஓர் கேக்காலநானமாக விளங்குகின்றது. ஆப்கானிஸ்தானகோ, அல்லது அதன் ஆதரவைப் பெற்றுள்ள இன்டோனேசியா இத்தியாவின்மீது படை-எடுக்க வேண்டுமானால், அது இந்த எல்லைப்புறம் வழியாகவே வரவேண்டும். இந்தக் காரணத்தை வைத்துக்கொண்டுதான் பிரிட்டிஷார் இதுவரை எல்லைப்புற மாகாணத்தை மிகவும் பந்தோபலதுடன் பாதுகாத்து வந்தனர்.

எல்லைப்புறம் இன்று, இந்தியாவிலே, சென்னை, பம்பாய் முதலிய மாகாணங்களைப்போன்ற ஓர் அந்தஸ்தை இன்று வகித்திருக்கிறது. ஆனால் 1935ம் ஆண்டு வரை அது தனி மாகாணமாக இருக்கவில்லை. பாஞ்சாலத்துடன் சேர்ந்த ஓர் பாகமாக இருந்தது. எல்லைப்புறத்துக்கும், இந்தியாவில் உள்ள மற்ற மாகாணங்களைப்போன்ற அந்தஸ்து அளிக்கவேண்டுமென்று முதன்முதற் கிளர்ச்சி செய்தவர்கள் காள் அப்துல் கபார்கானும், அவருடைய தமைய ஞானகிய டக்டர் காள்சாகிபுமாகும். இந்த இரண்டு சகோதரரும், பிரிட்டிஷ் அதிகாரவர்க்கத்துக் கெதிராகச் செய்த போராட்டங்கள் ஒன்றிரண்டல்ல. அப்படியான போராட்டகாலத்திலே, காள்சகோதரர்கள், ஜின்னாவின் உதவியையும், முஸ்லிம்களின் உதவியையும் நாடினர். பிரிட்டிஷ் வகாதிபத்திய தாஸ்களாயிருந்த ஜின்னாவும், லீக்ளர்களும், காள்சகோதரர்களின் கோரிக்கையை ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. எனவே, அவர்கள் வேறு உதவியை நாடவேண்டியதாயிற்று. அவர்கள் மகாத்மாவின் உதவியையும், காங்கிரஸின் உதவியையும் கேட்டனர். பட்டாளிய மக்களின் நெருக்கடியான காலத்திலே உடுக்கையிழந்தான் கைபோலக் காங்கிரஸ் உதவி செய்தது. வீரப்பட்டாளியரும், காள்சகோதரர்கள் தலைமையில் காங்கிரசுடன் தோரோடு தோள் சேர்ந்து சுதந்திரப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். இப்போராட்டத்தில் பட்டாளிய வீரர் செய்த தியாகங்களோ உணர்ந்தம்.

தொடர்ச்சி 4ம் பக்கம்

சுதந்திர பட்டாணிஸ்தானம்
(3ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஒரு ஆண்டுக்குமுன் கீழ்க்கண்ட பொதுத் தேர்தலில், பட்டாணியர் பாகிஸ்தானுடன் சேர்வதா, அல்லது ஒரே இனத்தியச் சமஷ்டியிற் சேர்வதா என்ற பிரச்சினையின் பேரில் போட்டி ஏற்பட்டு, இந்தியச் சமஷ்டியிற் சேரவேண்டுமென்ற கால்கிராஸ் கட்சியே பெரிய வெற்றியை சாதித்தது. அதன் பயனாக, டக்ரர் காண்சாகிப், இவ்வாறு எல்லைப்புறப் பிரதமராக இருந்து வருகிறார்.

இப்பாகம் என்பதையறிவாது, மற்றவர்கள் உணர்ப்பினால் போக பாக்கியங்களை அதுபவிக்கும் ஜின்னாவுக்கும் அவர்தம் லீக்கர்க்கும் டக்ரர் காண்சாகிப் எல்லைப்புறத்தில் பிரதமராக விருப்பதும், அம்மகாணம் பாகிஸ்தானுடன் சேர மறுப்பதும் பெரிய வயிற்றெறிச்சலைக் கொடுத்தது. காங்கிரஸ் மந்திராஸையைக் கவிழ்ப்பதற்கு அவரும் அவர் கூட்டாளிகளும், எல்லைப்புறத் தேசாதிபதி கரோவுடன் சேர்ந்து பலவிதமான தகடுதத்தங்களை ஆற்றினார். இந்த நிலைமையில் பிரிட்டிஷ் அதிகார வர்க்கமும் அவர்களுடன் சேர்ந்து, இந்தியாவைத் தண்டாடி, பாஞ்சாலத்தின் ஓர் பகுதியைப் பாகிஸ்தானுக்கு அளித்தது. ஒரே இந்தியாவில் எல்லைப்புறமும் சேர்ந்து இருக்கவேண்டுமென்று பெரும் பேரிடம் காண் சகோதரர்கள் நிலைமையை உணர்ந்தனர். பாஞ்சாலம் பிரிக்கப்பட்டதால், எல்லைப்புறத்துக்கும் இந்தியாவுக்குமிடையே தொடர்பு அற்றுவிட்டது. ஆகவே இந்தியாவுடன் ஆறு இனிப்பும் இணைந்திருக்கமுடியாது. ஆனால் பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தின் வால்வெள்ளை மூன்றைவன் பாகிஸ்தானுடன் சேரவும் வீர பட்டாணியர்க்கு மனம் வரவில்லை. இருந்தபோதிலும், மகாத்மகாந்தியின் வேண்டுகோளின் பேரில், காண் அப்துல் கபார்கான், ஜின்னாவிடம் சென்று, இப்போது ஏற்பட்டுள்ள நிலையில், எல்லைப்புறம் பாகிஸ்தானுடன் சேருவதானால், சில நிபந்தனைகள் இருக்கவேண்டுமென்று கேட்டார். முதலாவது பாகிஸ்தான் பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தின் வாலில் தொங்கி நிற்காமல் பூரண சுதந்திரப் பிரகடனம் செய்யவேண்டும். இரண்டாவது எல்லைப்புற மக்களுக்கு, மகாணம் பரிபாலன விஷயத்தில் பூரண அதிகாரம் இருக்கவேண்டும். எல்லைப்புற மக்களுடைய நாட்டிலே பஞ்சாபியர் புகுந்து அதன் செல்வத்தைச் சூறையாடாமல் விருப்பதற்காகவே இந்த இரண்டாம் நிபந்தனையை கபார்கான் விதித்தார்.

மூன்றாவது, பாகிஸ்தான் அரசியல் கீர்மாணத்தில் பிடிக்கவில்லை எனக் கண்டல், அதனைவிட்டு நீக்கிச் சுயாட்சியும் ஸ்தாபிக்க எல்லைப்புறத்துக்கு உரிமைவேண்டும் என்று இன்னொரு நிபந்தனைகளை காண் அப்துல் கபார்கான் விதித்தார். இவற்றுக்கு ஜின்னா இணங்கவில்லை. எனவே, காண் சகோதரர்கள் இப்போது கிழமும் வாக்கெடுப்பிற் பங்குபற்ற மறுத்து, பாகிஸ்தானிலும், இந்தியாவிலும் சேராத ஓர் சுதந்திர பட்டாணிஸ்தானத்தை அமைக்க ஜூராக்கக் குறும் ஆற்றி வருகிறார்கள். இப்போது கிழமும் வாக்கெடுப்பின்மூலம், ஜின்னா வெற்றியடைவர். ஆனால் அந்த வெற்றி நிரந்தரமானதல்ல என்பது மந்திரம் கிச்சம். பட்டாணியர் ஜின்னாவுக்கும் அவருடைய ஜெமீந்தாரர்களுக்கும் இப்போதும் அடங்கி வாழ மாட்டார்கள். ஆகவே காண் அப்துல் கபார்கான் இப்போது ஆரம்பித்துள்ள இயக்கம் கூடிய சீக்கிரத்தில் வெற்றி பெறப்பரிபூரண சுதந்திரமுடைய ஓர் பட்டாணிஸ்தானம் உருவாகும் என்பது கிச்சம்.

விளம்பரம்

கிளிநொச்சிக் கலனிக் குடியேற்றத்தில் வீடுகள் கட்டும் இடங்களில் ஏறக்குறைய 6000 புசல் சூன்ச் சுண்ணாம்பு கொடுப்பதற்கு 1947-ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 29-ந் திகதி 12 மணி வரைக்கும், கொழும்புத் திறைச்சரியில் நெண்டர் போட் சேர்மன் அவர்கள் நெண்டர் ஏற்றுக் கொள்வார்கள். நெண்டர் ரூபாய் 100 பணங்கட்டி வடமாகாண ஏஜண்டரிடம், 26-7-1947க்கு முன், பெற்றுக் கொண்ட போய்களில் எழுதப்படவேண்டும். மது வீபாங்களை அடிரிடத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
G 61-8, 11-15-7-47

கடன் கொடுங்கள்

சங்கக் கடைகளுக்கு வேண்டுகோள்

காலம் மாறிவிட்டது. யுத்தகாலத்தில் இருந்த நிலைமை இப்போதில்லை. தனி வியாபாரிகளின் போட்டி பலமாக வந்தவிட்டது. ஆகவே, சங்கக் கடைகள் இனியும் உரக்க வியாபார முறையைப் பின்பற்றாமல், கடன் கொடுத்து வாடிக்கைக்காரர்களை இழக்காமலிருத்தல்வேண்டும் என்று நீர் கொழும்பில் கிழந்த ஐக்கியசங்கக் கூட்டம் ஒன்றில் உதயிப் பதிவுகாரியஸ்தர் மிஸ்டர் டி. டிள்யூ விஜயசேகர கூறினார்.

கடன் கொடுத்து வாங்கினால்தான் பொதுஜனங்கள் மேலும் சங்கக்கடைகளை அபிமானிக்கமுடியும் என அவர் தெரிவித்தார்.

மூன்றுமாதம்!

ராமலாணியில், தென் இலங்கை பஸ்கம்பெனித் தொழிலாளரை வேலைக்குப் போகவேண்டாம் என்று சட்டவிரோதமாகத் தடுத்தார் என்று கொழும்பு நீதிமன்றத்திற்கு குற்றம் சாட்டப்பட்ட சமசமாஜிகள் தலைவர் மிஸ்டர் பிலிப் குணவர்த்தன குற்றவாளியெனக் காணப்பட்டு மூன்று மாதச் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டார். இத்தீர்ப்புக்குவிரோதமாக மிஸ்டர் பிலிப் குணவர்த்தன உயர்தர நீதிமன்றத்துக்கு மனுச்செய்லாரெனத் தெரிவித்தார்.

நிர்ப்பரதி

காலி மின்சார நிலையத்துப் புகுந்து அங்கிருந்த தொழிலாளர் சிலரை பலாத்காரம் பிரயோகித்து வேலைநிறுத்திய செய்யும்படி தாண்டினார் என்று அரசாங்க சபை அங்கத்தவர் மிஸ்டர் டிள்யூ தகநாயக்கா காலி நீதிமன்றத்தில் குற்றஞ் சாட்டப்பட்டிருந்தார். விசாரணையின் பின், அவர் நிர்ப்பரதியை விடுதலையாகப்பட்டார்.

சிதம்பரம் ஆனி ரதோற்சவம்

சென்ற மார்ச்சு மாத உற்சவ காலத்திலே சிதம்பர தலத்திற் பெருமழை காரணமாகத் தேர்த் திருவிழா நடவாமையைப் பலர் அறிவர்; இந்த ஜூனிகோற்சவ காலத்திலும் பெருமழை காரணமாகச் சிதம்பரம் தேர் இழக்க முடியாமல் உற்சவம் தடைப்பட்டதெனச் சிதம்பர யாத்திரை சேற்று மின்னுவர்த்த யாழ்ப்பாணத்தவ ரொருவர் தெரிவிக்கின்றார். தேர்த் சவ மீண்டும் இங்ஙனம் தடைப்பட்டமைக்குக் காரணம் பலரறிந்துள்ள இரகசிய மெளவும், போன்னம் பலவன் திருவுளக் கிடக்கையை யாரறிவாரேன்றும் அந்த அன்பர் கவலையோடு சொல்லினார்.

தேவை

சகல விதமான நகை வேலைகளிலுந் தேர்ச்சி பெற்ற பத்தர் மார்கள் மாதச் சம்பளமாகவோ கம்மிஷனாகவோ வேலை செய்ய விரும்புகிறவர்கள் கீழ்க்கண்ட விவரங்களுக்குத் தங்கள் தங்கள் மூக்கிய அனுபவமான வேலைகளைப்பற்றிய தகவல்களுடன் எழுதவும். 45 வயசுக்கு மேற்பட்டவர்கள் தேவையில்லை. தேவைப்பட்டவர்களுக்கு வருவ தற்குரிய பேயிற் அனுப்பலாம்.

நேதாஜி டயமெண்ட் கம்பெனி
162 ஈப்போ ரோட்.
சேண்டல்
கோலாலம்பூர்.
நீதி: "நேதாஜி டயமெண்ட் கம்பெனி"
Mis 77 7-1-47 50 50-47.

திருச்சி ரேடியோ

சனி யூலை 15
காலை 7-15 கீதாரம்பம் 7 20 தமிழில் செய்திகள் 7 30 கும்பகோணம் டி ஆர் கிருஷ்ணன் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8 15 கே நராசன் பாட்டு 8-0 சித்திரகாணம் இசைத்தட்டு 9 முடிவு.
1 கும்பகோணம் டி ஆர் கிருஷ்ணன் வயலின் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 சர்வகலாசாலைகளுக்கு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 சர்வகலாசாலைக் குறிப்பு 2-15 ஆர் குருமுர்த்தி பாட்டு 2-45 முடிவு.
மாலை 5 ஆர் குருமுர்த்தி பாட்டு 5 40 ஆண்டாள் பாசுர விளக்கம் 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6 10 அறிவுப்புடன் 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 கே நராசன் பாட்டு 7-15 சந்திர ஆசிரியா பேச்சு 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 த்வாரம் வெங்கடசாமி நாட்டு வயலின் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 தூல்வணி 9-30 லண்டனிவருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள் 9-45 டி பட்டம்மாள் பாட்டு 10 இசைவேளை இசைத்தட்டு 10-30 முடிவு
ஞாயிறு யூலை 13
காலை 7 15 கீதாரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 கே சங்கரம்பிள்ளை பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 நாகலவர இசை இசைத்தட்டு 8-30 டி ரங்கம்மாள் வீணை 9 முடிவு.
12 கடம்பம் இசைத்தட்டு 12-30 காத்தல் இன்றேல் 12-40 சாத்காலம் 12-45 வெற்றிக்கு வழி நாடகம் 12-55 பார்த்திபன் தவம் 1 மணிமலர் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 டி ஆர் நவீதம் புல்லாக்குழல் 2 தமிழில் செய்திகள் 2 05 பெண்ணுலகம் 2-30 நீங்கள் கேட்டவை இசைத்தட்டு 3 முடிவு.
மாலை 5 பாலக்காடு கே வி நாராயண சாமி பாட்டு 5-40 தேவாராணை 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 அம்பூர் அம்ருதவல்லி சந்தாவல்லி பாட்டு 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 புத்தக விமர்சனம் 8 பாலக்காடு கே வி நாராயணசாமி பாட்டு 8-30 அம்பூர் அம்ருதவல்லி சந்தாவல்லி பாட்டு 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 எம் எம் தண்டபாணி தேசிகர் இசைத்தட்டு 9-30 லண்டனிவருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9-45 ஜே எம் அப்துல்கனி விதார் 10 இசைவேளை 10-30 முடிவு.
திங்கள் யூலை 14
காலை 7-15 கீதாரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 கே ஆர் ராமய்யா நாகலவரம் 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 புதிய பாடல்கள் அ இ ரே வித்வாண்கள் 8 30 பாராசாலை பி பொன்னம்மாள் பாட்டு 9 முடிவு.
1 கடம்பம் இசைத்தட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 கோயமுத்தூர் பி ஆர் ராமச்சந்திரராவ் வயலின் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கோயமுத்தூர் பி ஆர் ராமச்சந்திரராவ் வயலின் 2 15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-45 முடிவு.
மாலை 5 கே ஆர் ராமய்யா பிள்ளை வயலின் 5-40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6 10 அறிவிப்புகள் 6 15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 கோயமுத்தூர் பி ஆர் ராமச்சந்திரராவ் வயலின் 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 நான் கண்ட சீமை 8 பாராசாலை பி பொன்னம்மாள் பாட்டு 8-30 நாட்டுப் பாடல்கள் டெல்லி அஞ்சல் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 குரல்வகை இசைத்தட்டு 9-30 லண்டனிவருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள் வானிலை 9-45 டி பி ராமகிருஷ்ணன் பாட்டு 10 இசைவேளை இசைத்தட்டு 10-30 முடிவு.
சேவ்வாய் யூலை 15
காலை 7-15 கீதாரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7 30 கல்பகம் நாராயணன் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 வாத்ய இசை இசைத்தட்டு 8-30 டி கே பக்கிரிசாமியிள்ளை புல்லாக்குழல் 9 முடிவு
1 கடம்பம் இசைத்தட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 டி கே பக்கிரிசாமி பிள்ளை புல்லாக்குழல் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 டி கே பக்கிரிசாமி பிள்ளை புல்லாக்குழல் 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-45 முடிவு
மாலை 5 கல்பகம் நாராயணன் பாட்டு 5-40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 சித்திரகாணம் இசைத்தட்டு 7-15 இலக்கிய வாசகம் 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-36 கே எஸ் வெங்கட

செய்தித் திரட்டு

இன்னுஞ் சில மாதங்களில் இந்தியாவுக்கு 65,000 தொன் கோதுமை ஆஸ்திரேலியாவிலிருந்து கிடைக்கும்.
0 0 0
இப்போது ஜப்பானில் உள்ள இந்தியப்படைகளும் பிரிட்டிஷ் சாம்ராஜ்யப்படைகளும் ஆகஸ்டு மாதக் கடைசிக்கு முன் அங்கிருந்து நீக்கப்படுமென்று ஓர் செய்தி கூறுகிறது.
0 0 0
பாகிஸ்தானின் கவர்னர் ஜெனரலாக போபால் நவாப், முஸ்லிம்லீக்கின் சிபாரிசுப்படி நியமிக்கப்படலாம் என்று ஓர் செய்தி கூறுகிறது. பட்டியாலா மகாராஜா, கிழக்குப் பாஞ்சாலத்தின் தேசாதிபதியாய் காங்கிரஸின் சிபாரிசுப்படி நியமிக்கப்படலாம் என்று அமிர்தபஜார் பத்திரிகையின் கிருபர் தெரிவிக்கிறார்.
0 0 0
ஏறக்குறைய 6 ஆண்டுகளின் முன். இலங்கைத் தொழிலாளர் பகுதி அதிகாரியாக விருத்த மீஸர் எப். லீ ஜிம்ஸன் என்பவர் சிக்கப்பூர் தேசாதிபதியாக நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார்.
0 0 0
ஸ்ரீஜுத் எம் எஸ். ஜிளே இந்தியாவுக்கு மீண்டுவிட்டார். அங்கே அவர் இந்திய அரசியல் நிர்மாணசபையில் அங்கத்துவம் வகிப்பார்.
0 0 0
விவாகம்
பஞ்சாட்சரக்குருக்கள்
— ஞானலட்சுமியம்மாள்
வண்மேயுது ஐயனூர்கோவிலடி பிரம்மர். பீச்சுக்குருக்கள் பாலகப்பிரமணியக் குருக்களின் புதல்வர் பஞ்சாட்சரக்குருக்களும், மாவட்டபுரம் பிரம்மர். சா. அப்பாச்சுக்குருக்களின் புதல்வி ஞானலட்சுமியம்மாள் பஞ்சாட்சரக் குருக்களின் மகனாக விவாகம் செய்துள்ளார். இவர்களுக்கு மூன்று குழந்தைகள் பிறந்துள்ளனர். இவர்களுக்கு மூன்று குழந்தைகள் பிறந்துள்ளனர். இவர்களுக்கு மூன்று குழந்தைகள் பிறந்துள்ளனர்.
விளம்பரம்
வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணப் பூணரி-துணுச்சாய்ப் பகுதியிலுள்ள முற்கிண்டி குளத்திலுள்ள மண்கட்டுயர்த்ததல் முதலிய வேலைகள் செய்வதற்கு, வடமாகாண ஏசண்டரவர்கள் 1947-ம் ஆண்டு ஜூலை (ஆடி) மாதம் 15-ந் திகதி செவ்வாய்க் கிழமை பகல் 12 மணி வரைக்கும் நிரப்பப்பட்ட விண்ணப்பப் பத்திரங்கள் ஏற்றுக்கொள்வார். குறித்த விண்ணப்பப் பத்திரங்களை, ரூபாய் 50 (ஐம்பது) கச்சேரியில் கட்டி வடமாகாண ஏசண்டரின் கையொப்பமிடப்பட்ட ஒவ்வொரு பற்றுச்சீட்டுக்கும் ஒவ்வொரு விண்ணப்பப் பத்திரமாக - நெண்டர் - 1947-ம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 12-ந் திகதி பகல் 12 மணிக்குள் பெற்றுக்கொள்ளவேண்டும்.
மது வீபாங்களை வடமாகாண ஏசண்டரவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
G 62 11, 15-7-47

ஆங்கிலம்

மூன்று மாதத்தில் ஆங்கிலம் எழுதப் பேசப் பயிற்றிவல்லாம்; ஓய்வுள்ள நேரத்தில் கீரே வீட்டில் படித்துக் கொள்ளலாம். தபால் மூலமாகவே நாங்கள் பயிற்றி வருகிறோம்; மாசுவேதனம் ரூபா 2-50.
அறிவல் ஹால்
தபார் பெட்டி. இல. 649
கொழும்பு
Std 19 27-5 — 26-8-47
ராமய்யா வயலின் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 தென்னிந்திய நாட்டுப் பாடல்கள் 9-30 லண்டனிவருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள் 9-45 முசிரி சுப்ரமணிய ஐயர் இசைத்தட்டு 0 நீங்கள் கேட்டவை இசைத்தட்டு 10-30 முடிவு.

உலகம்பலவிதக் கதை

2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

டுக்கோழி கூவி விடியப்போவதில்லை யென்று ஆண்பிள்ளைகள் தரவே சொல்லுவார்கள். எதனையும் தீர்க்க யோசித்துச் செய்வது புத்தியாகும்” என்று சொன்னான்.

“நீதியுங்களவனும் நேர்ப்படிவும் தந்த விதியின் பயன்”

“அப்படிவினைக்கவேண்டாம்; நான் உங்கள் மகள் விஷயத்திலே கல்யாணத் தரவேண்டாம் நுறையில் நடந்து கொள்ளவில்லை; நீங்கள் அன்றொரு நாட் சொன்னபிரகாரம் என் சகோதரி வேறு உங்கள் மகள் வேறென்று நான் நினைத்து நடக்கவில்லை அக்கா, இது நல்ல சம்பந்தம்; இப்படி பொரு சம்பந்தம் இந்தப் பெண்ணுக்குக் கிட்டாதென்று சொல்லலாம. நான் சகல விஷயங்களையும் தீர விசாரித்தபின்னரே இந்த நேரத்தில் உங்கள வீட்டுக்கு வந்தேன்; கல்யாணம் செய்யவேண்டுமென்று மாப்பிள்ளை பகுதியார் அவசரப்பட்டுவது வேறொன்றற்குமல்ல; நானே வருப சுபமுகூர்த்தத்தில் அந்தப் பெண்ணுக்குக் கல்யாணம் நடக்கப்போகிறது; அன்றாடம் இவர்களுடைய அதே முகூர்த்தத்தில் இந்த மாப்பிள்ளைக்குக் கல்யாணம் செய்துவைக்க வேண்டுமென்று அவசரப்படுகிறார்கள். அவர் அவசரப்பட்டுவதென்ன, இவர் அவசரப்பட்டுவதென்ன, எவர் அவசரப்பட்டுவதென்ன விதியின்படிதான் நடப்பது; அறிபாமலா, “நீதியுங்கணவனும் நேர்ப்படிவும் தந்தம்-விதியின் பயன்பயன்” என்று பெரியோர் பாடிவைத்துப்போயினர். அக்கா, நீங்கள் கொண்ட சிந்தனையை விடுங்கள்...” என்று முருகேசன் சொல்லிமுடிப்பதற்கிடையில், வேலாயுதன் தன் மனை யாரைப் பார்த்து, “என் அதிகம் பேசுகிறாய்” எதனையும் தம்பி முருகேசன் பொறுப்பில் நம்பி விடுவாராம்; ஆண்டவனானால் எல்லா மங்கலமுமுண்டாகும்” எனச் சொல்லிப் பின் முருகேசனைப் பார்த்து, “தம்பி, பெண்டு கள்மனம் ஒருகிலையில் கில்லாதென்று பெரியோர் சொல்வர்; என் பெண்டாட்டி பேச்சிற்கு குறைபெண்ணாதே; எங்கள் பிள்ளையை உன் அருமையான உடன்பிறப்பென்று மதித்துக் கொண்டு ஆகவேண்டிய கருமத்தைப் பார்க்குதி; நீ எதனைச் செய்ப்சொல்லுகிறாயா, அதனை நாங்களிரண்டு பேருளு செய்யச் சித்தமாகவிருக்கிறோம்; முதற்கடவுள்; இரண்டாவது எல்லாம் உன்பொறுப்பு” என்று சுருக்கமாகச் சொல்லி முடித்தான்; “அண்ணே, ஒருபொல்லாப்புமில்லை” என்று சொல்லி அவர்களிருவரிடத்தும் மீண்டு வருவதாகச் சொல்லி விடைபெற்றுக்கொண்டு தந்திலேறி, சில நிமிஷங்களுள் தன் வீட்டையடைந்தான்; அவன் வரவ மற் றைபவர்களுடன் ஆவலோடு எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருந்த அந்தப் பெரியவர், அவனைக் கண்டமாதிரிதேடி, “என்ன, தம்பி, காபா? பழமா?” என்று இதமாகக் கேட்க, “ஐயா, முதல் அந்தமுருகேசன்கருவியிருக்கவேண்டும்; அது இருக்கும் பாது, இந்த முருகேசன் போனால், எந்தக் காரியம் பழுக்காமலிருக்க முடியுமா?” என்று துணிவுடன் சொல்ல, கேட்டவர்களெல்லாரும் சந்தோஷமடைந்தார்கள்.

“கேட்டார் நன்றாரோ கேட்டாருகால் நீங்காதோ”

“தம்பி, முருகேச மிகவும் சந்தோஷம்; நீர் எங்கள்மரியாதையைக்காதீர். நீர் செய்யும் இந்த நன்றியை நாங்கள் சிவனுள்ளபரியந்தம் மறக்க மாட்டோம்; நல்லது, இனி பெண் எந்தப்பகுதி; அவர்களுடைய குலவகுடி பரபு குணம் ஒழுக்கமென்ற இவைகளைப்பற்றி நாங்கள் அறிபலாந்

தானே” என்று அந்தப் பெரியவர்கேட்க. “ஐயா, நீங்கள் கேட்காமல் அறிபாமல் வேறு யார் கேட்பது, அறிவது; நான் உங்களையும் அவர்களையும் நன்கறிவேன்; குலவகுடி மாபினால் அவர்கள் உங்களைக்காட்டிலும் எள்ளளவுக் குறைந்தவர்களல்ல; நல்லாயிருந்தவர்கள் இப்போதுகேட்டுநொந்துபோனார்கள்; இது ஒன்று தான் உங்களுக்கு அவர்களுக்குமிடையே உள்ள பேதம்: அவர்களிடத்திற் பெண்ணுக்கென்று கொடுக்க அதிகஞ் சீதனமில்லையென்பதுதான்; ஆனால் அந்தப்பெண்ணெனிலோ, நீங்கள் பேசிக் கல்யாணம் குழம்பப்பெற்ற அந்தப் பெண்ணையும் நான் அறிவேன்—அந்தப் பெண்ணைக்காட்டிலும் இந்தப்பெண் பதினமடங்கு திறமென்றாலும் தவறாகாது; அதையிட்டு நான் சொல்வதென்ன? நானேக்கு நீங்கள் நேரிற் காண்பீர்கள் தாமே; கிருகச் சித்திரம், கல்யாணம் ஒழுக்கம், இன்சொல், கொண்டான் குறிப்பறிந்து நடக்குவ் கொள்கை, ஈகை முதலிய சகல இலட்சணங்களும் இந்தப் பெண்ணிடத்து இயற்கையில் அமைந்துள்ளன என்று சொன்னாலும் பிழையாகாது ஐயா, அதிகஞ் சொல்லி ஆவதென்ன? இச்சம்பந்தம் உங்கள் முயற்சியாலும், என் முயற்சியாலும் பொருத்தப்போகின்றதென் றெண்ணுதீர்கள்; கிருவருள் வழியே நடக்கிறதென நினைத்தக்கொள்ளுங்கள்; இந்தப் பெண் உங்கள் வீட்டிற்குப் புக, அட்டைக்கமியுந்தானே அங்குவந்ததையும்” என்று சொல்லிமுடித்தான் முருகேசன் இப்படிச் சொல்ல, மற்றையவர்களோடு இவைகளை யெல்லாம் கேட்டுக்கொண்டிருந்த பெரியவர், “தம்பி, எல்லாம் எங்கள்க்கு வெகு திருப்தி; வறுமையைப்பற்றிச் சொன்னீர்; அதையிட்டு எங்களுக்கு ஒரு குறையும் இல்லை சீதனத்தைப்பற்றிக் காரியமில்லை யென்று முந்தியே உமமிடம் நாங்கள் சொல்லியிருக்கிறோம்; “கேட்டார் தவறையாரோ, கேட்டாருகால் நீங்காதோ” என்றல்லவா உலகத்திலே சொல்லுவார்கள்; பணம் ஒருவரை விட்டுப் போனாலும் பின்பு தேடிக்கொள்ளலாம்; வறுமை ஒரு செவ்வழி மாறி மாறி கிழிவது உலக இயற்கை; ஆனால் குலமும் குணமும் ஒருமுறை பங்கப்பட்டாற் பின்னர் அவற்றை மீட்டலரிது; ஆனதால் அந்த இரண்டுந்தான் எந்தக் குடியிலும் ஆவசியகம் இருக்கவேண்டியவை” என்று சொல்லிப்பின்னரும் அவர், “இனி நாங்கள் கல்யாணத்திற்கு ஆகவேண்டிய ஆயத்தங்களை யெல்லாஞ் செய்யலாந்தானே” எனலும், “செய்யலாம்; ஆனாலும், நீங்கள் நாளைக்கால பெண் வீட்டிற்குப் போய், அவர்களை நேரிற் கண்டு செய்யவேண்டிய ஒழுங்குகளை யெல்லாஞ் செய்வதுதான் முறை; வேணுமானால் இங்கு நாளைக் காலை வந்தால் நாணம் உங்களுடன் கூடிக்கொண்டு அங்கேவரலாம்” என்றான்; கேட்டு பெரியவரும் மற்றையாரும் “நீர் சொல்வது முழுவதும் கியாயம்; நாங்கள் நாளைக்கால முதல் இங்கே வருவோம்” என்று சொல்லி முருகேசனிடம் விடை பெற்றுப் போயினர்; முருகேசன் புலரிக்காலத்தில் சித்திரவீட்டுமுந்து வேலாயுதன் வீட்டிற்குப் போய், அங்கே மாப்பிள்ளை பகுதியார் வரவிருக்கிறார்களென்பதைச் சொல்லி, அவர்களை வரவேற்று உபசரிப்பதற்காகிய ஆயத்தங்கள் செய்யவேண்டுமென்பதையும் தெரிவித்துவிட்டு மீண்டான்.

காத்திரா விவாகம்

சங்கேதப்படி, மாப்பிள்ளை வீட்டுக்காரர் முருகேசனையும் கூட்டிக்கொண்டு பெண் வீட்டிற்குப் போனார்கள்; வேலாயுதனும் மனைவியும் வந்தவர்களை இயன்றவகையில் நன்கு உபசரித்தார்கள்; மாப்பிள்ளை வீட்டிலிருந்து வந்த பெண்கள் சிலர் பெண்ணைப்பார்த்த விருப்பியுதலில் வேலாயுதன் மனைவி அவர்களை அழைத்துக்கொண்டு வந்தாள்.

கொண்டு போய்ப் பெண் இருக்கும் அறையில் விடுதலும், பரிமளம் அவர்களை அன்புடன் வரவேற்று, இன்சொற் கூறி உபசரித்தான்: பெண் பார்க்கவந்தபெண்கள் பரிமளத்தைப் பாதாநீரிகசம் வரையில் அவதானமாகப் பார்த்தார்கள்; பாராட்டினார்கள்; அவளுடைய இன்சொல்லைக் கேட்டு மெச்சினார்கள்: இதமான ஊடாட்டத்தைக் கண்டு உவகை கொண்டார்கள்; “பெண்ணுக்குப் பெண்ணைசை கொள்ளும் பெண் இந்தப் பெண்” என்று பெண் பார்க்கவந்தவளு ளொருத்தி மற்றவளுக்குச் செல்லச் சொல்லி மெச்சினாள்; மாப்பிள்ளை வீட்டிலிருந்து வந்தவர்களை வாரும் பெண் வீட்டார் செய்த உபசாரங்களைப் பெற்றுக்கொண்டு அவர்களிடம் விடைபெற்று மீண்டார்கள்; ஆனால், முருகேசன் மாத்திரம் அந்த நேரம் அவர்களுடன் மீண்டு செல்லாத வேலாயுதன் வீட்டில் நின்று, கல்யாணத்திற்கு வேண்டிய சில ஆயத்தங்களைச் செய்து, பெண் வீட்டார்க்கு உதவிபுரிந்தான்: மணமகன் பகுதியார் பெண் வீட்டாருக்குப் போதிய பொருளுதவியும் ஆளுதவியுஞ்செய்த கல்யாணத்தை இடம்பிசுமாத நடத்தவேண்டுமென்று தெரிவிக்க வேலாயுதனும் மனைவியும் அதற்கு உடன்பட்டனர்: சகல ஆயத்தங்களும் வெகு துரிதமாக நடைபெற்றன;

முருகேசனே பெண் வீட்டில் நின்று ஆகவேண்டிய கருமங்களை யெல்லாம் நடத்தினான்; பணமுண்டானால் எந்தக் கருமத்தான் விரைவில் கைகூடாது? குறித்த முகூர்த்தத்திலே செல்வச் சிர்ஞ்சுகி வெ. குழந்தைவேற்பிள்ளைக்கும், திருவளர்செல்வி வே. பரிமளத்தம்பாருக்கும் “விவாகம் அக்கினி சாட்சியாக, சபையோர் சாட்சியாக, வேதப்பிராமணர் சாட்சியாக, சந்திரசூரியர் சாட்சியாக இனிது கிறைவேறியது; “பெண்ணுக்கேற்ற மாப்பிள்ளை. மாப்பிள்ளைக்குத் தக்க பெண்” என்று அந்த விவாக சோபனத்தில் சமூகத்தந்த சில பெண்கள் பேசினார்கள்; சம்பதிகள் பத்தினுடைய பேரகலையும் பெற்று இன்புற்று இனிது வாழ்வார்களாக என்று அங்குச் சமூகமாயிருந்த காலங்கண்ட முதியோர் தம்பதிகளை வாழ்த்தினார்கள்; விவாகம் கிறைவேறிய அன்று பிற்பகல் மணமக்களை மாப்பிள்ளை வீட்டிற்கு அழைத்துக்கொண்டு போனார்கள்; அங்கே பலவகையான கொண்டாட்டங்களும், உபசாரங்களும் நடைபெற்றன; பரிமளம்பெரும் பான்மையும் தன் கணவன் வீட்டிலேயே இருந்தான்; குழந்தைவேற்பிள்ளையும் தன் உத்தியோகக் கடமையைக் கிரமமாகச் செய்துகொண்டு அல்லறத்தை இனிது நடத்துவாராயினார்.

விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் பெரியதெருவில், அஜமதிப்பெற்றுப் பல்லைத்தியம், எண்வைத்தியம் செய்துவரும் நான், பழையபடி திரு வைத்தியங்களையும் தொடங்கி நல்லமுறையில் நடத்திவருகிறேன் என்பதையும், கட்டபார்வைக்குரிய கண்ணாடி முதலிய பொருள்களையும், சேய்கைப்பல், சேயற்கைக்கண் முதலிய பொருள்களையும் இப்பொழுது போதிய அளவு தருவித்திருக்கிறேன் என்பதையும் இந்த வடமாகாணத்தின்குள்ள மக்களுக்குத் தெரிவிப்பதோடு, என்னை அபிமானிக்கும்படியும் அவர்களைக் கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன்.

யோசித்தற்குரிய நேரம் (காலை 9 மணிதொடக்கம் 12 வரை)
நாள்தோறும் (மாலை 2 ,, 5 ,,)

Tst 28 11-7-10-10-47. S. சார்லஸ்பத்திராணு.

தேகவியோகம்

த வேலாயுதபிள்ளை

யாழ்ப்பாணஞ் சைவப்பிரகாசயந்திரசாலையில் பலவருட காலமாக “போர்மல”க்க கடமை யாற்றிய திரு. த. வேலாயுதபிள்ளை சிலகாலமாகத் தம்மைப் பிடித்த நோய் காரணமாகச் சென்ற திங்கட்கிழமை கோண்டாவிலில் உள்ள தமதில்லத்திற்குள்ளே தேகவியோகமாயினர். இவர் இறக்கும்போது வயசு 40. இவரைப் பிரிந்த துயரமும் மனைவி மக்கள் சுற்றத்தாருடன் நாமும் அதுதரப முறுகின்றோம். இவரது ஆன்மா சாந்தியடைக.

தனித்தமிழ்ப் பரிட்சைத்தேர்ச்சி

மதுரைத்தமிழ்ச் சங்கத்தார் விய வருஷம் பன்குனி மாதம் 25, 26, 27 (1947ம் வருஷம் ஏப்பிரல் மாதம் 7, 8, 9) ஆம் தேதிகளில் நடத்திய தனித்தமிழ்ப் பரிட்சைகளில் தேறி யோக்கியதா பத்திரம் பெறும் மாணுக்கர்களின் விபரம் வருமாறு:

பண்டித டீ. லீ. சைடி
2-வது வகுப்பு
வே. காந்தி மதுரைத் தமிழ்ச் சங்கக் கலாசாலை மதுரை, வித்வான் ப. முடிசூடும் பெருமான், தமிழாசிரியர், லெண்ட் பிரான்சிஸ் லேவியர் ஹைஸ்கூல், துத்துக்குடி, ஆ. சதாசிவம் அரால்தெற்குவட்டுக்கோட்டை இலங்கை, வீ. அ. யோண்பிள்ளை, பிரின்ஸிபால் மாதர் ரெயினிங் காலேஜ் இளவாலை, தெல்லிப்பழை, இலங்கை

பாலப்பண்டிடி டீ. லீ. சைடி
2-வது வகுப்பு
அ. ஆதிமலம் மதுரைத் தமிழ்ச் சங்கக் கலாசாலை மதுரை, க. வெள்ளைச்சாமி, மதுரைத்தமிழ்ச்சங்கக் கலாசாலை மதுரை

கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கம்

பத்திராசிரியர் அவர்கட்கு

ஐயா, கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத்தின் நோக்கம் என்ன? தமிழ்க்கலையை வளர்ப்பதா? அல்லது தமிழரின் மானத்தை விற்றுப் பணம் தேடுவதா? இத்தகைய தீண்டாக்கப்பட்டிருக்கும் விளம்பரத்தின் மூலம் * அதன் நோக்கத்தை ஊகித்து அறிந்து கொள்ளலாம், தமிழரின் பண்பாட்டுக்குத் தகுந்த விளம்பரம்! மனிதனின் கீழ்த்தாமான் மிருக உணர்ச்சியைக் கிளப்பிப் பணஞ் சேகரிப்பதிலும் வாளாவிருத்தல் சாலவும் என்று மானம் அழிந்தபின் வாழாமை முன்னினிதே.

இக்களியாட்டத்தை தமிழரின் பண்பாட்டிற்கு ஏற்றவாறு நடாத்தியிருக்கலாமே; பல ஜாதியினரும் கூடும் கொழும்பு நகரில் நமது தமிழ் அன்னைபின் பண்பாட்டையும், தமிழரின் கலைப்பண்பின் சிறப்பையும் சரலரும் கண்டு சீனிக்கும்படி செய்வீத்திருக்கலாம்; ஆனால் நடந்தது என்னே!

இந்த மென்நாட்டு நாகரிக தாலர்களிடமிருந்து தமிழ் அன்னை வீடுகளை அடையும் நான் என்னுளோ?

இதைப்பற்றிய உங்கள் அபிப்பிராயத்தை “உத்ததாசன” வாசகர்கள் அறிய விரும்புகிறோம்;

இங்ஙனம்
நா. கந்தையா

* இவ்விளம்பரம் இதில் இடம்பெறவில்லை. மன்மதன் போட்டி, சதிப் போட்டி என்பன உட்படவுள்ள பல “சுளியாட்டங்கள்” இத்தமிழ்ச்சங்கக் களியாட்ட விழாவில் உண்டு என்று அவ்விளம்பரம் கூறுகிறது.

பி. வேச டீ. லீ. சைடி
2-வது வகுப்பு
P. முருகேசன், மதுரைத் தமிழ்ச் சங்கக் கலாசாலை மதுரை, அண்ணாமலை, கதிர்கேசன் கழகம், மதுரைத்தமிழ்ச்சங்கக் கலாசாலை, இராமநாதபுரம் ஜில்லா,

இலங்கை வங்கி

(1938-ம் ஆண்டு 53-ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி சட்டபூர்வமாக இணைக்கப்பட்டது)

இலங்கை அரசாங்கத்தின் வங்கிக்காரர்

வாக்களிக்கப்பட்ட மூலதனம் ரூபா 4,500,000,00
கொடுக்கப்பட்ட வேதனம் ,, 3,000,000,00
சேமநிதி ,, 2,600,000,00

தலைமைக்காரியாலயம்:- மீலர்ஸ்ட்ரீட், கொழும்பு.
நியூயோர்க் ஏஜென்டுகள்:- ஏர்வின் ட்ரஸ்ட் கம்பனி.
லண்டன் ஏஜென்டுகள்:- பார்க்கிளே வங்கி.
கிளைக்காரியாலயங்கள்:- புறக்கோட்டை, (கொழும்பு) கண்டி, காலி.
திருக்கோணாலை, பாணத்துறை, குருநாகலை
(மேலும் நகரமண்டலம்)
யாழ்ப்பாணத்துக் காரியாலயம்:- 242, ஆன்பத்திரிசுட்ரீட், யாழ்ப்பாணம்.
வாடிக்கைகாரர்களுக்குப் பல விசேஷ வசதிகள் இவ்வங்கி செய்துகொடுக்கின்றது.

நடைமுறைக்கணக்கு:-
இலங்கையில் (திருக்கோணமலைப் பகுதி) உள்ள எல்லாப் பிரதான நகரங்களிலும் மாற்றக்கூடிய "செக்" குகள் கொடுக்கின்ற இன்றிப் பெற்றுக்கொள்ளப்படும்.

சேமிப்புப் பணம்:-
ஆக்கூடிய தொகை ரூபா 10,000. வட்டி நூற்றுக்கு வருடம் ஒன்றுக்கு 2 விசதம் கேட்டபோதும் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

நிரந்தர சேமிப்பு:-
இதற்கான விசதம் முதலியவற்றைக் கேட்டு அறிந்து கொள்ளலாம்.

கடன்களுக்கும் மோசதிகாரகக் கடன் பெறுதலும்:-
அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிணையின் பேரில் கொடுக்கப்படும்.

நானாயமாற்று:-
இதற்கான ஏஜென்டுகள் உலகெங்கும் உண்டு.

பிறநாட்டு விவகாரப் பகுதி:-
ஜி. ஓ. எச். கட்டிடம், யோர்க் வீதி, கொழும்பு.

இந்தியா, மலாயாநாடுகளுக்கு அனுப்பக்கூடிய உண்டியல், தந்தி, மாற்றுப் பத்திரங்கள் விஷயமாக விசேஷ வசதிகள் செய்து கொடுக்கப்படும்.

T. S. முத்துலிங்கசாமி
ஏஜெண்டு,

(Std. 12 2-8-31 7-47) (F)

இப்பொழுது எங்கள் கைவச முள்ளன!

சுத்தமான "மிரேக்" என்னெய்ஸ் ஸ்ரிமொனி ஸ்பொலிஷ் ஹோர்-பல்பஸ் குட்ஸ்யர் வான்-பெல்ஸ் (FanBelts) மின்சாரப் பொருள்கள்

டுக்கோனா மிரே வர்னங்கள் "செக்கிங்" கள் செக்கிங்குகள் தேவையான தனிப்பொருள்கள் ரேடியோக்கள் ரயர் ரியூப்கள்

T. N. லிங்கம் & ஸன்,

எவ்வகையான மோட்டார் வண்டிகளுக்கும் செக்கிங் களுக்கும் தேவையான பொருள்களும் தனிப்பொருள்களும் கொடுப்பவர்கள்; மின்சாரப் பகுதிக்க கண்டுக்கர்கள்.

தெலிவோன் இல. 108.
248, K. K. S யாழ்ப்பாணம்.
19-6-47 Std 23 24-6-47-22-7-47.

இந்துசாதனம்

ஆங்கில - தமிழ் பிரசுரங்கள்

பத்திரக்கிரயம் (முற்பணமாக ஒருவருடத்திற்கு)

யாழ்ப்பாணப்பட்டின எல்லைக்குள். வெளியூர். மலாய்நாட்டுக்கு

| | ரூ. ச. | ரூ. ச. | ரூ. ச. |
|------------------------------|--------|--------|--------|
| இந்துசாதனத் தமிழ்ப் பிரசுரம் | 6-50 | 9-50 | 10-50 |
| இந்துசாதன ஆங்கிலப் பிரசுரம் | 6-50 | 9-50 | 10-50 |
| ஒரு பிரசுரங்களுள் சேர்ந்து | 10-50 | 13-50 | 15-00 |

படி திரக்கிரயம் முதலிய பண விஷயம் எதுவும், இந்துசாதனம் மானேஜ் ருக்கே அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

மனேஜர், இந்துசாதனம், வண்ணார்பண்ணை.

ஸ்ரீ சித்திரவேலாயுத சுவாமிகோவில் திருப்பணி விஞ்ஞாபனம்

இச் சுப்பிரமணியதலத்தின் தொன்மை, மகிமை என்னும் இவைகளைப் பற்றிச் சைவ மக்கள் பலர் அறிவர், சைவாபிமானிகள் காலந் தோறும் உதவிவரும் தருமப்பொருளைக் கொண்டே இத் திருக் கோவிலின் திருப்பணி நிறைவேற்றி வருகின்றது. இப்பொழுது இத்திருக்கோவிலிலுள்ள விநாயகர் ஆலயத்தின் எஞ்சிய திருப்பணி திருமஞ்சனக் கிணறு ஸ்தம்பமண்டலம், மகாமண்ட பத்தின் கிழக்கு தேற்கு வாசல்களுக்குக் கதவுகள் அமைத்தல், ஜரண்மேண்டபங்களுக்கு நில்லத்திற்கு சீமன் கொங்கிறிற் றீதேல், வாசனசாலை களஞ்சியம் சுற்றுமதில் என்னும் இவைகளைச் செய்து நிறைவேற்றவேண்டி யிருப்பதால் தங்கள் தங்களாலியன்ற பொருள் உதவி, மேற்படி திருப்பணிகளை நிறைவேற்றுவதற்கும் வண்ணம் கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன்.

"போர்பொரு தருந்துணை புரிந்த புண்ணியம்"

குங்கனம், குமாரசுவரத் திருப்பணித் தொண்டன், கு. பரமசாமிக் குருக்கள்.

Std 26-17-47 30 9-47

பசந்த லேகியம்

இதனால் மூலக்குடு, இருமல் பித்தப் பாண்டு, குன்மவாய்வு, நெஞ்செரிவு, கை கால் வலி, அசதி, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த ஏப்பம், மலச் சிக்கல், பீனிசம், பார்வைக் குறைவு, வெள்ளை, சூலை, சந்த வாய்வு, பிரமேகம் முதலிய வியாதிகள் சூரியனைக் கண்ட பனிபோல் நீங்கும். இத்திரியம் கட்டுப்பட்டு, தேச புஷ்டி, வஜீகரம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

ஸ்திரீகளுக்குண்டாகும் பிரதானமான வியாதியாகிய சூதகக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல கொடிய உபத்திரவங் கள் தீர்த்து மாதவிடாய் குறைந்து அந் லது அதிகமாய்க்காணுதலால்நேரிடும் பல நோய்களும் தீர்த்து, தேகத்துக்குப்பலம் உண்டாக்கும்.

ஒருரூத்தல் விலை ரூபா 25
அரைரூத்தலுக்கு ரூபா 12-50
கால்ரூத்தல் ரூபா 6-25
விலாசம்:

க. ஆறுமுகம்பிள்ளை

நி. 156, செக்கடித்தெரு கொழும்பு
Std. 1. 26-3-47 to 1-4-48

தந்தரோக சஞ்சீவி கந்தசாமி வைத்தியர் சந்தனாதித் தயிலம்

ஒரு கிறிமைக்கு வைக்கக்கூடிய ஒரு அவுன்சு தயிலம் விலை ரூ 2

ஒவ்வொருநாளும் ஒருசதவீதம் வைத்துக் கடைசியன்று சீயாக்காய் வெந்தயம் அவித்துத் தப்பி வெண்ணீரில் தோய்ந்து பத்தியம்: புகையிலையாகாது. ஆடினபல்லு உடனே இறக்கும். முரசவளரும், வாய்ப் புண் வீக்கம் தொண்டைப்புண் எம்மல் இருமல் கபாலம் பீனிசம் மாற்றும் உத்த ரவாதமுடையது. ஒரு தடவை வேண்டிப் பாலித்த அறியலாம்.

நேர்புதிதே முதல் எந்த வேக்கிட் டிற்கும் பூச உடனே வேதனை தணியும். வீ. பி. பி. மீலும் அனுப்புவோம். சீசா முதலிய செலவு வேறு விலாசம்:

ஆயுள்வேத சிவசோதி

கே. டிக்கல் ஹோஸ்

வல்வெட்டித்தறை
Std 25 1-7-46-30.6.48 (வே)

அன்பு நெறி

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

வனே அபேதவாதியாவான்; அவனே சமதர்மியாவான். நான் தென் னாபிரிக்காவில் இருந்த காலத்தில் அத் தகைய ஓர்சேவையை ஆற்றினேன், அதுபோன்ற சேவையே நீங்களும் செய்யவேண்டுமென நான் கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன். எவ்வித ஒருவன் ஹிரு தய சுத்தியுடையவனா யிருக்கின் றானே அவன் உண்மையான சமதர் மியும் அபேதவாதியுமாவான்.

"உலகிலே எல்லாரும் தம்மை அபேதவாதிகள் எனவும், சமதர்மிகள் எனவும் கூறிக்கொள்ளலாம். ஆனால், இவர்களில் எத்தனைபேர் உண் மையான தியாகசந்தைகொண்டு தங் கள் பொருள் பண்டங்களைப் பொது ஜன சேவைக்காகத் தியாகம் செய்த

வர்கள்? இவர்களில் எத்தனையோ பேர் செல்வத்திற்குப் புரண்டு, அதனால் கிடைக்கும் போகங்களில் தினைத்து வருகிறார்கள்.

"ஜனங்களைச் சமதர்மிகளாக்க வேண்டுமானால், நாம் எம் வாழ்க்கை யினால், முதலில் வழிகாட்டவேண் டும். ஆள்பவரையும் ஆள்படுபவரை யும் நாம் சமதர்மியில் வைக்கவேண்டு மானால், அதனை எப்படிச் சாதிக்க லாம்? ஒன்றில் அகிம்சா முறைபயப் பின்பற்றி, அன்பின்வழியால் ஆளும் அரசனைச் சமதர்மியாக்க வேண்டும்; அல்லது அவனை ஹிம்சித்து அழிக்க வேண்டும். ஆனால் இரண்டாவதுவழி மூர்க்கத்தனமானது; மிருகத்தனமா னது. மனிதன் தெய்வீக சக்தியுடையவன்; அவன் இத்தவழியிற் பிரவே சிக்கக்கூடாது. அன்பின்மூலமாகவே ஆளுவோனின் மனத்தைத் திருப்ப வேண்டும்."

வான்முகில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசுசேய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களோங்க நற்றவம் வேள்வி மல்க மேன்மைகொள் சைவநீதி விளங்குக வுலக மேல்லாம்.